

## ОТЗЫВ

### научного консультанта

о диссертационной работе Чирковой Ирины Григорьевны по теме «Организация эффективного энергообеспечения агропромышленного производства Сибири», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность; АПК и сельское хозяйство)

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью совершенствования организационных основ обеспечения энергетических потребностей российской экономики, поскольку повышенная энергоемкость продукции отраслевых комплексов снижает ее конкурентоспособность на мировом рыночном пространстве. Поэтому достижение энергоэффективности в настоящее время становится доминирующим фактором в экономических отношениях поставщиков и потребителей энергоресурсов. При этом энергетические потоки, функционируя в производственных системах, должны формировать устойчивое развитие топливно-энергетического комплекса.

В условиях глобализации поддержание продовольственной безопасности страны является национальным приоритетом, что определило тему, задачи и выбор объекта диссертационного исследования. В представленной диссертационной работе предлагается комплексный подход к организации эффективного энергообеспечения агропромышленного производства, который раскрывает особенности взаимодействия предприятий ТЭК, АПК, поставщиков энергооборудования и государства на основе достижения согласованности их интересов при энергообеспечении. Впервые предлагается осуществлять согласование интересов участников энергообеспечения при реализации государственной политики по поддержке АПК в соответствии с правилами ВТО. Предложен методический подход к идентификации условий энергообеспечения агропромышленного производства, базирующийся на процедуре экспертного оценивания по методу Дельфи значимости факторов, способствующих созданию нормальных условий энергообеспечения, и уровня денежных затрат на энергоресурсы при производстве агропромышленной продукции. Также в работе приведены результаты исследования влияния энергоэффективности агропромышленного производства на изменение энергоемкости отраслевой продукции на основе системы показателей, позволяющей выстроить организационно-технологические взаимосвязи участников энергообеспечения.

Основные научные положения, отражающие содержание работы, имеют теоретико-методологическую и методическую новизну, а также практическую значимость. Это подтверждено справками о внедрении результатов диссертационной работы на предприятиях АПК, включением соответствующих рекомендаций в программы развития ТЭК и АПК на региональном уровне. Основные положения диссертации Чирковой И.Г. были представлены на НТС по вопросам агропромышленного комплекса Департамента по социально-экономическому развитию села Администрации Томской области, Министерства сельского хозяйства Новосибирской области, всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Следует отметить, что работа над диссертацией Чирковой И.Г. характеризовалась активным научным поиском и самостоятельностью при проведении исследования. Что позволило соискателю в результате внести значительный вклад в решение вопросов по организации энергообеспечения агропромышленного производства. Диссертация Чирковой И.Г. является научно-квалификационной работой, содержащей результаты завершения научного исследования, которые представляют важное социально-экономическое и хозяйственное значение для страны. Диссертационная работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор Чирковой И.Г. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность; АПК и сельское хозяйство).

Научный консультант, д.э.н., проф.

*Воробьев Игорь Сергеевич*  
*инс-т. по кадрам*



Н.И. Суслов

12.01.2015

Суслов Никита Иванович, доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), заведующий отделом анализа и прогнозирования развития отраслевых систем Института экономики и организации промышленного производства СО РАН  
630090, г. Новосибирск, пр. Лаврентьева, 17, ИЭОПП СО РАН,  
тел. (383) 3308516, nsus@ieie.nsc.ru